Soluzione esercizio 1.1.4
Per risalvere il problema basta deter minare quali macchinari noleggiare. Infatti, se abbiamo
noleggiato | macchinari § e § (con § > i) ma nessun altro tra i macchinari § +1,..,§ — 1,
tutti i capi di vestiario larghi al pid a; e almemo ai4 dovranno essere tessuti utilizzando
il marchinario j; anche i capl di larghezza 8l pit o; possono essere tessuti con lo stesso
macchinario ma & meno costoso tesserli con il macchinario ¢ poiche O < O Quindi
serviranno esattamente Iy, + .. +_El‘J ratali di larghezza ay.

{nesta eservazione suggerisce come formlare il problema: per ogni coppia i, j on i < j
introduciama x;; la variabile decisionale che vale 1 se si noleggiano i macchinari ¢ e j ma
nessun altro tra i macchinari 141, ..., 7 —1 e vale () altrimenti; si ceservi che questa definizione
ha perfettamente senso anche per ¢ =0 (xg; = 1 significa che si & noleggiato il macchinario
§ ma nessun macchinario © con i < ). Le variabili cosl introdotte corrispondono agli archi
del grafo arientato aciclico completo (N, 4) dove

N={01l,,n}, A={{ij) i<ji=0..nj=1.,n}

Senza perd ere di generali th, possiame supporre che Dy, = e di conseguenza il macchinarion
deve essere comungue noleggiato. Cuindi, ad ogni salnzone del nostro problema corrisponde
un cammino orientato dal noda i al nodao n e viceveras ad ogni siffatto cammino corrisponde
una soluzione del nostro problema. Pereid, introducendo opportunamente i eoati sughi archi,
possiamao ricond urre il nostro problema alla determin azicme del camming da 0 ad n di costo
minima: 8¢z = 1, allora il costo relativo al macchinario § risulta essere la somma di Ky
(eesta di noleggio) e di O (D +...+ 1) (eosto dei rotoli di larghezza ay necessari); basta
quindi parre ey = O(Dyyy + .. + Dy) + K. La formulazione del nostro problema come
problema di cammino minimo & cosi completata:
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Una formulazione alternativa, forse pit intuitiva ma che conduee ad un problema di Pro-
grammazione Matematica pif difficile da risolvere, & la seguente sia gy la variabile ded-
sionale che vale 1 se si noleggia il macchinario j e vale ) altrimenti e sia zj; la variabile
quantitativa che indica quanti rotoli di larghezza § verranno utilizzati per tessere capi di



vestiario di larghezza al pitt 2 e maggiore di ay-1; ovvismente hisogna considerare le varia-
bili zy; solo per le coppie di indid con § > 4. I costo totale per il noleggio del macchinari &
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Il eosto di acquisto del rotoli di larghesza § risults essere
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Quindi la funzione da minimizzare & data da
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Affinché tutti i capi di vestiario vengano tessutl, deve essere

E =0 i=1,..n
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Inoltre, eapi di larghezza non superiore & § possono venir tessuti dal macchinario § aolo e
questi & stato noleggiato:
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dove M @ una opportuna costante; ad esemplo, 81 pud scegliere il numero totale di rotoli
necessari A confezionare tutti i capd di larghezza non superiore a §
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Imponendo che le variabili #;; siano interi non negativi, la formmlazione & com pleta:
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